

我們擁有的東西追隨祂，我們會做一個甚麼的抉擇？繼續擁抱著那些東西不放，抑或為了天主的緣故，背起自己的十字架。

當你聽到十字架，你會否畏懼？你會害怕自己背不來，又怕太苦、太淒涼，看到十字架就好像看到死亡？中國人也有句話：「置諸死地而後生」，不達到某地步，將永遠看不到更前的一步。在苦難、磨鍊、考驗中得到的東西，我們一定會更加珍惜。當我們盡了我們的能力去爭取，便毋須再擔心，天主一定會祝福助佑，只是我們是否願意回應呢？

最後耶穌給了我們一個保證：「誰為我、為福音而捨棄一切，沒有不在今時就得到賞報，並在來世獲得永生。」誰可以開出這張支票？除耶穌外，沒有人敢說這些話，祂答應了便一定會賞賜，問題不在於祂，而是在於我們是否願意接受祂的邀請。

昨晚胡樞機到來為我們堂區主持建堂七十五週年的彌撒，隨後我們有一個聚餐，我們有多少人出席呢？有些教友認為聚餐費要二百多元，覺得自己吃自助餐更開心，更經濟，但他們便分享不到堂區大家庭的喜樂，也沒有團體的感覺。今天我們會售賣明愛賣物會的攤位券，可能你說自己不喜歡玩那些遊戲，所以不購買。但希望你能夠明白，買攤位券的目的，不在於你是否喜歡，而是表達你願意支持這些活動。

現在不需要你變賣一切，只是稍稍支持教會的活動、教會的工作、教會的善舉。如果我們都不願意付出，那麼我們尚可作甚麼呢？我們如何令自己對團體產生歸屬感？我們怎能感受到自己是教會一份子？所以有些事情不在於我們喜歡與否，又或那樣東西是否昂貴，是否值得。

如果我們答應了耶穌，願意跟隨祂，我們便是教會團體的一份子，我們有責任要支持她，支持在她內的一切活動。祈求天主給我們真正的智慧，使我們懂得選擇，然後以適當行動回應！

10月14日 (星期日)	常年期第二十八主日
	智慧篇 7:7-11
	聖詠 90:12-13,14-15,16-17
	希伯來書 4:12-13
	馬爾谷福音 10:17-30

## 天國驛站 財主的壽衣 蔡惠民神父

有一個財主擁有很多金錢、土地，他在世上享盡了各種榮華富貴。當他七十歲時患了重病，大夫對其子女說：「替他預備後事吧！因為他已無藥可救了。」於是他的家人就替他準備壽衣、棺材……。奄奄一息的財主叫僕人把他的壽衣拿來看看。當他看見壽衣竟然沒有口袋時，就上氣不接下氣地說：「你們作錯了，為什麼壽衣沒有口袋？」僕人納悶地說：「壽衣本來就沒有口袋。」財主生氣地說：「不行，幫我重作，我一定要有口袋的壽衣，否則我的財寶怎樣帶走。」由於他過度激動，一口氣換不過氣來，停止呼吸死了。

多年前曾參加一次青年生活營。主持人為幫助參加者反省自己的人生價值觀，安排了一個叫做「收賣佬」的遊戲。開始時每位參加者獲發一百元，然後盡量為自己選購不同的生活目標和質素。例如，有人花了三十元得到美貌；二十元獲得成就；二十五元換來健康；十五元買入良好的人際關係……。結果，三十位參加者中，最多人選擇依次為學業、健康、美貌、事業和財富。

雖然只是一個遊戲，似乎也某程度反映了自古以來人性普遍追求的價值觀念。有人假定人生的目標是權傾一時，富甲一方，不再受到任何約束和限制；有人認為只要擁有健康和美貌，便可擁有一切；也有人深信學識可化解所有無知和痛苦……。

然而，智慧書指出，智慧才是人生最值得追求的價值。若與智慧相比，「我寧要智慧，而不要王權與王位，財富與她相較，分文不值……。因為，一切黃金在她面前，不過只是一粒細沙……。我愛她，勝過健康和美色，我以她比光明更可取，因為，由她而來的光輝，從不暗淡。」(智 7:8-10)

智慧書的作者寧取智慧，而不求財富，因為無論是理性的，心靈的，或實際的財富，都不能滿足人內心的最深渴望。曾幾何時，我們辛苦獲得的權力，除了帶來表面的風光外，也是心靈腐化的源頭；縱使積聚了豐厚的財富，生活上可以極盡奢華，我們發現一擲千金，也未必能買到歡笑；無論外表怎樣美貌與健康，我們的身體最終也逃不過生老病死的定律；不知多少曾教我們著迷的思想學說，最後仍叫人不再存有任何幻想。人掌握了財富，始終也無法掌握生命。

學業或事業的成就又何嘗不是？非經一番的苦幹和奮鬥，我們不會有所成就。不過，成就的同時，我們的心亦會變硬，變得容易判斷他人。不明白為什麼自己可以做到，他人卻做不到。不知不覺間，我們的成就和優點，反而成為我們不容易接近天主的原因。

智慧書所追求的人生目標是更高的，就像天主聖言一樣，「是生活的，有效的，比各種雙刃的劍還銳利，直穿入靈魂和神魂，關節與骨骼的分離點，且可辨別心中的感覺和思念。沒有一個受造物，在天主面前不是明顯的，萬物在他眼前都是袒露敞開的，我們必須向他交賬。」（希 4:12-13）只有天主的智慧才能深入我們存在的深處，滿足我們無止的渴求。

如果我們的成就、財富、努力，甚至教會生活也不能滿足內心的需要，耶穌，我們該做怎麼，才可承受永生呢？一如當年的富少年，耶穌定睛看我們，就喜歡我們，對我們說：「你還缺少一樣：你去變賣你所有的一切，施捨給窮人，你必有寶藏在天上，然後來，背著十字架跟隨我！」（谷 10:21）聽了這番話，我們是否像富少年一樣，面帶愁容，憂鬱地走了。

富少年的憂鬱是雙重的。一方面他為自己未能把產業捨棄而難過。他一直以為這些產業能提供保障，但現在竟成了束縛和阻礙，把自己反鎖起來。另一方面，他發現原來無人能提供真正的安全感。人縱使有週詳的退休計劃，也無法滿足一切的需求；日漸退化的身體機能，始終令人提心吊膽；無論保險公司的產品如何多元，也沒有一間能保證可逃避痛苦或死亡。或許這就是富少年，一個有很多產業的人，難以進入永生的原因。我們必須放下滿載的負累，才可穿過針孔。

「駱駝穿過針孔，比富人進入天主的國還容易」（谷 10:25）無論怎樣理解這句話，耶穌是指這是不容易，甚至不可能的旅程。這樣誰還能得救？唯一進入永生的方法就是捨棄此生，猶如新生命通過離開母腹而誕生一樣。相對於外在世界，人的母腹是安全、舒適、一無所缺的地方。然而，沒有冒險，沒有放開緊握的一切，那會有新生命？今天很多父母，為自己子女的學業、成長、前途而勞碌操心。殊不知有一天發現自己的付出，不獨沒有帶來保障，反而成了子女成長的阻礙，富少年的憂鬱實在可以理解。讓我們學習怎樣慢慢放手。

## 道亦有道 背十字架 閻德龍神父

香港人有一個特點，就是喜歡「排隊」，例如某某公司要招股上市，便出現人龍索取申請書，排隊的人確信只要成功申請，便會賺大錢。某快餐店有贈品換，立即人山人海，長長的人龍只為多換幾件贈品。某某名校招生，有許多父母日以計夜排隊，務求取得申請表，為子女安排入讀名校。某樓盤降價促銷，一早便出現人龍，輪候的人希望選購單位，卻未必用來住，而是希望「炒」，從中獲利。香港人的特色便是排、擁、取。

今日的福音提及一個想見耶穌的青年。剛巧耶穌已動身前行，這青年為了向耶穌請教一個問題，便奔跑追上前去，跟著跪下。這裡涉及兩個動作：「跑」和「跪」。那青年希望得到「永生」及求得「善」。從這青年身上，我們不妨反省一下：我們對自己的信仰有這份熱誠的態度嗎？我們決意「追」耶穌，抑或對信仰懶洋洋，愛理不理。

耶穌說：「要得永生，第一個條件就是要守誡命。」許多人認為守誡命是一種束縛，認為信天主便足夠了，為什麼要守規矩？從今天的聖經中，我們可以瞭解遵守誡命、守規矩可以使人得到「善」，善良的人不單只是好人，因為他整個心地都好，可以有智慧地生活。

今日第一篇讀經提醒我們應追求智慧，因智慧比其他東西更寶貴，不過，不少人又是這麼愚蠢或太過現實，有時寧願要些低價值的東西，放棄追求一些高價值的。許多香港人沒有甚麼價值觀，追求的是具體的東西。努力讀書只為獲得認可學歷，覓得一份舒適的、高收入的工作，卻忘記了讀書是使自己更有學問，更加懂得辨別是非，更加明理。在生命中，我們追求的究竟是些甚麼？

福音中的青年人告訴耶穌，他自小已遵守誡命，這也代表了今天大部份教友，從領洗至今，每個主日都到聖堂參與主日彌撒。這青年人既已遵守誡命，耶穌顯得十分開心，定睛望著他，喜愛了他。然後耶穌邀請他多走一步，以提升他的生命，使他瞭解生命的真正價值與意義。

耶穌對他說：「你還缺少一樣：你去變賣你所有的一切，施捨給窮人，你必有寶藏在天上，然後來背著十字架，跟隨我。」聖經說那青年人聽了後，面帶愁容，很不開心，很苦惱；跟著做了一個選擇：他悶悶不樂地走了。原本是一份好的邀請，這青年最後決定不再跟隨主，因為他有太多財產。「財產」的意思不一定是物質上的東西，而是他擁有很多東西，他不捨得放下這些東西。我們有類似的經驗嗎？如果天主要求我們放下一些